

故城发展壮大农村集体经济夯实乡村振兴根基

本报讯(李广、王希录)“我们武官寨镇利用23个村的62个村集体经济坑塘,建设光伏发电项目,每个坑塘增收3.5万元,23个村增加村集体收入200余万元,为我镇乡村振兴打下了经济基础。”日前,武官寨镇党委书记张艳峰说。

近年来,故城县把发展壮大农村集体经济作为乡村振兴的一项基础性工作,通过党组织引领,把农民组织起来、资源整合起来、产业发展起来,实现资源变资产、资金变股金、村民变股民,构建村集体同群众之间利益联结机制。2021年全县增加村集体收入2000万元,集体经济年收入超5万元的村达到95%;10万元以上的村201个,达到37%。预计2022年底新增村集体收入10万元以上的村达到178个,最终全县村集体收入10万元以上的村达到379个,占全县

的70%,农村集体经济的发展,夯实了乡村振兴的根基。

故城县凭借闲置土地、坑塘等闲置自然资源,开发增收项目,实现村集体经济稳定增收。“全县村集体拆除闲置宅基地或残垣断壁1000余处整合土地近300亩,发展酸枣仁苗木种植,每亩定植100株,三年后每亩年产1000斤,按每市斤2.5元价格回收全县农村集体经济增收50余万元。”该县农业农村局主管副局长吴宝利谈起发展壮大农村集体经济有说不完的话,光伏发电+光伏下土地利用是该县农村增收的另一种形式,武官寨镇大唐发电项目占地2500亩,涉及20个村,每年增加集体收入12万元;军屯俊能发电项目占地2000亩,辛庄三峡发电项目占地2000亩,每年增加集体收入10万元;故城县目前正在建设70座现代化标准

农场养殖肉鸡,全部投产运营后,全县村集体年可增收525万元。

故城县把加快村集体经济发展与提升现代农业发展水平相结合,与块状经济发展相结合,在促进产业发展中增加村集体收入。“我们通过北京新发地合作,利用乡村振兴衔接资金,在2021年建设50个大棚的基础上,今年在三朗镇、青罕镇、武官寨镇、郑口镇再规划建设50个大棚,同时,发展露地菜5000亩,打造北京新发地蔬菜生产基地,打造新发地故城品牌;同时与河北以岭药业集团合作种植板蓝根,今年规划发展5000亩。”故城县农业农村局副局长李培忠介绍说。

据介绍,故城县围绕村域产业化经营,创办多种形式的村级经营性服务实体,为农户提供生产资料、农业机械、病虫害防治、技术咨询等服

务,或开展联结龙头企业和农户的中介服务,或通过开展购销服务,增加村集体收入。该县的“五位一体”经营模式,即:“党支部引领+农户土地入股+村集体经济股份合作社经营+龙头企业订单收购+银行保险助力”,由村党支部牵头,确定保底收益后,将农民土地入股到村集体经济股份合作社,对土地进行规范整理、格田成方,统一开展大宗农作物种植,同时植入保险机制,村集体经济股份合作社集中购买种子、肥料,统一耕作,在规模化经营中获取差价收益。获得收益按保底收益和效益分红的方式进行再分配。郑口镇西曹官村党支部书记张恩东说:“去年,我村流转土地2000亩,实现‘五位一体’经营,村集体收入达到了45万元,农民纯收入达到了18000元,实现了集体和农户的双赢。”

武官寨镇以项目建设为抓手铆足经济发展后劲

本报讯(康宗志、王希录)“三统筹三扩大四创建”活动开展以来,武官寨镇把项目建设作为推进全镇经济发展,实现跨越赶超的有效抓手,加力提速招商引资和项目建设,铆足经济发展后劲。

招商引资再动员。坚持“招商为重、项目为王”理念不动摇,全镇划分十个片,明确目标任务,每周一调度,半月一会商,严格奖惩激励政策,实行组团式捆绑式招商,班子成员具体抓,各级干部一起上,再掀招商引资新热潮,全年力争引进超亿元的项目10个以上。

在建项目再提速。对富莱特服装、雄故线缆、红星美凯龙、国奥体育馆、洪德环保、鑫泰桩工、大唐农光互补光伏项目、鼎齐农业缓释肥等10个在建项目落实要素保障,排出任务表、工期图,倒排时间、倒排工期、挂图作战,确保项目快竣工、早达产。

在谈项目再推进。对总投资1.3亿元德奥臆置生产研发、总投资1.19亿元东风气体、总投资2.3亿元的渔光互补、总投资1.68亿元驰豆风机、总投资1.1亿元的灭火器生产、总投资1.6亿元的北京优益万佳汽车配件、投资1.5亿元的山东蓝海游艇、中铁十一局对接城投公司融资超10亿元的城建投资8个在谈项目,抽调精兵强将,组建重大项目推进组,盯牢抓好项目服务推进。做到主要领导牵头帮办、明确责任专人帮办、齐抓共管全程帮办,对项目推进过程中存在的任何问题现场解决、事不过夜,切实做到帮扶全方位、全覆盖。



故城县妇联学雷锋活动现场 任丽丽 摄

故城县妇联开展“学雷锋志愿服务”主题党日活动

本报讯(任丽丽)为进一步传承雷锋精神,弘扬时代新风,3月18日,故城县妇联组织全体党员干部组成志愿服务队,对分包居民小区开展了全面彻底的卫生大扫除,切实筑牢疫情防控屏障。

活动中,大家佩戴党徽、红袖章,亮明党员身份,发挥党员先锋模范作用。以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和满腔热情投身到“学雷锋志愿服务”中去。在协助社区开展小区轮班值守工作的同时,对南湖现代城小区的卫生死角、生活垃圾、杂

草废弃物、小广告等进行全方位无死角专项清理和全面消杀。

通过开展“学雷锋志愿服务”主题党日活动,以实际行动弘扬雷锋精神,践行社会主义核心价值观,提高了妇女干部的综合素质,提升了家庭文化内涵,引导和教育广大妇女群众弘扬文明新风,争做文明城市的参与者,践行志愿精神,为文明城市创建发挥“半边天”的作用,贡献巾帼力量。

青罕镇党建引领“三治融合”助力乡村治理

本报讯(庚晓晴)今年以来,故城县青罕镇按照“三统筹三扩大四创建”活动要求,在推进乡村治理工作中,坚持党建引领,将治理有效作为根本目标,为乡村全面振兴夯实了基础。

坚持自治为基,织密网格管理。青罕镇在深化乡村治理体系方面,强化村级自治,实施网格化管理。一是强化基层党组织引领作用。发挥党的领导在乡村治理中的显著优势,选优育强党支部书记,今年以来开展学习培训5场次、外出考察3次,进一步提升村干部引领农村发展的能力水平。二是发挥村民主体作用。24个村成立理事会、议事会,实现“民事民议、民事民办、民事民管”;用好村规民约,由镇党委牵头,通过召开党员大会、村民代表大会,重新修订完善了村规民约,依规治村,用“小村规”撬动“大治理”。三是选好用好“胡同长”。“胡同长”工作模式是青罕镇探索推行的农村治理新模式,全镇24个村选用525名“胡同长”,协助镇村将上级的各项政策、每项工作落实到户,有力有效推动了工作的贯彻落实,打通了服务群众的“最后一公里”,真正实现了“上面千条线、下面一张网”,乡村自治水平大步提升。

坚持德治为魂,激发乡村活力。青罕镇在乡村治理工作中,充分挖掘弘扬孝德文化底蕴,以德治引导社会风气,凝聚社会人心,实施基层“软治理”。一是今年举办“孝德标兵”“孝德家庭”“好媳妇好婆婆”等评选

活动,镇党委对12个孝德家庭,26名孝德标兵颁发了荣誉,引导村民见贤思齐、崇德向善。二是用好党群服务中心、新时代文明实践站,开展党史学习教育、十九届历次全会精神宣讲80余场次,引导村民树立正确的价值观,进一步增强村民的凝聚力。三是倾力打造乡村治理示范区——生态孝德小镇。以持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,实现乡村善治,充分利用“孝德文化”资源禀赋和区域优势,借力大运河文化带建设,规划融合5个孝子村及沿运河刁南庄村、李王庄村等7个村,打造一个突出“生态、孝德”特色的示范小镇,目前项目正在推进中,力争年底完成建设任务。

坚持法治为本,确保和谐稳定。农村和谐稳定,是治理有效的根本体现,是一切发展的前提。一是持续推进平安法治建设,全镇24个村完成了法治乡村建设,成立了25支农村纠纷队伍,帮助镇党委协调解决矛盾纠纷;落实了“一村一法律顾问”制度,定期开展法律咨询服务,村民身边的每一件小事都有人听,有人管。二是持续加强农村法治教育,依托党群服务中心,面向党员群众开展法治教育宣传、组织法治讲座,在农家书屋设置法律图书角,在润物无声中增强村民法治观念。三是持续强化农村综合行政执法能力建设,对农村住房、交通、消防、安全生产等开展常态化隐患排查和专项治理,依法治村水平得到明显提升,切实维护了农村平安稳定。

辛庄乡人居环境“四个整治”扮靓美丽乡村

本报讯(刘红)按照“三统筹三扩大四创建”活动要求,故城县辛庄乡将人居环境卫生整治工作作为撬动乡村振兴的支撑点,以“四个整治”为抓手,立足实际,干群联动,全面提升乡村整体环境,扮靓美丽乡村。

全面落实责任,强化合力整治。召开人居环境整治专题会议,成立人居环境整治工作领导小组,实行党政一把手抓总、班子成员包片、机关干部包村、村干部分工负责的四位一体工作机制。书记、乡长高位推动,带头抓、现场督,乡村干部各司其职,明确任务表,倒排工期,挂图作战。

大力宣传引导,全面动员整治。把人居环境整治工作作为引导农民改变不良生活习惯和观念的有利契机,强化全民环境保护意识和参与意识,引导农民生活方式的转变。活动开展以来,各村通过广播、微信发布信息2000余条,张贴横幅112条、发放宣传单8000余份,积极引导群众参与进来,清理自家庭院、门前屋后,形成人人珍惜环境、保护环境、美化环境的良好氛围。

找准差距短板,集中重点整治。将人居环境工作纳入年终考核体系,

每季度组织一次观摩拉练,展示乡村治理成果亮点,激励先进、鞭策落后,各村、各片找差距、补短板,推动各村人居环境整治工作争先创优。截至目前,全乡共清理农村生活垃圾和积存杂物10340.5立方米、塘沟167处、畜禽养殖粪污等农业生产废弃物680立方米、残垣断壁和废旧房屋97处、家庭院落829处,清除小广告及私涂乱画2494处,建设小游园、小菜园、小果园302处,全乡共打造亮点村10个、示范街40条、样板巷78条。

纵深推动开展,落实长效整治。制定《辛庄乡人居环境治理网格化实施办法》,形成环境治理长效机制,建立包村干部、村“两委”成员、网格员三级整治网格体系,最大限度发动党员干部和群众参与环境治理;落实胡同长制。各村共推选736名责任心强、带头宣传及清理自家庭院、胡同卫生,以点带面推动工作。落实沿街店铺“五包一”制度。机关干部与94家沿街门店签订责任书,督促指导沿街商铺对门前乱堆乱放、卫生进行清理整治;落实保洁员制度。全乡共配备92名保洁员、3辆垃圾清运车,确保环境卫生有人抓、专人抓、常年抓。

西半屯镇:水系连通见实效 源头活水润民心

本报讯(七广新、齐红雨)日前正值春耕备耕的关键时期,在故城县西半屯镇孙庄村的麦田里,村民正在引河水给小麦返青。

去年11月份以来,孙庄村积极响应上级水系连通号召,清理老旧淤塞沟渠1800米,新开挖沟渠3500米,与卫干渠实现连通。进入春灌期后,该村通过卫干渠沿线扬水站引水入渠,全村3000余亩耕地全部实现地表水灌

溉,节约群众生产成本15万元以上,灌溉时间也明显缩短,百姓享受到了看得见、摸得着的实惠。

和孙庄村一样,在西半屯镇各村水系连通工程已经全面铺开。去冬今春,西半屯镇以“三统筹三扩大四创建”活动为契机,紧紧围绕防洪排涝、抗旱灌溉等民生需求,镇党委政府多次组织实地勘察,结合实际认真规划,制定了施工方案。以召开镇

村干部会和村民代表会等多种形式,取得群众的广泛支持和参与。

该镇以紧抓人居环境整治提升行动为契机,坚持环境整治、方田林网建设与沟渠整治、水系连通同频共振。投资70余万元,以西外环、天油路为主线,以卫干渠、辛堤干渠为脉络,新建、整理排水沟渠5.5千米,为打通“最后一公里”灌溉梗阻奠定了良好基础,为乡村振兴注入了“源头活水”。



西半屯镇水系连通现场 七广新 摄

韩文会:舍小家为大家诠释人间大爱

红雨 希录

故城县医院的韩文会,在重大考验面前,能够挺身而出,体现出一名党员干部的党性修养。

在今年的新冠肺炎疫情防控工作中,韩文会负责医院家属院大门和急诊大门对外来人员体温测量、查看健康码和行程码并进行登记,需要直接接触大量的过往人员,这也意味着有更大的感染风险。工作中,她既坚持原则,严格测温登记,不合格的不放过一人一车,又耐心劝导、讲解政策,对不愿配合的群众进行耐心地劝导;对车流量大、人员聚集的情况有效疏导;对不会操作的老人耐心讲解,赢得了广大群众的支持和配合。

同样,在去年的疫情防控中,故城县医院负责的4个新冠疫苗接种点开始接种新冠疫苗,每个疫苗接种点都安排了一名临床骨干医师、两名护士、一名心理医师。她负责4个新冠疫苗接种点的保障任务,组织大家学习气管插管技术,进行心肺复苏模拟演练;与药剂科、设备科、120联系,保障急救药品、除颤仪、心电图机、简易呼吸机等抢救设备的储备供应以及派车事宜,加班加点、废寝忘食,保证了4个接种点疫苗接种工作有条不紊,保障了疫苗接种人员的安全。后来,故城县医院

负责的疫苗接种点由原来的4个增加到11个,她的保障任务也越来越艰巨,截止到目前,没有发生一例疫苗保障不力事件,圆满完成了任务。

2021年坚守战“疫”一线,2022再度投身战斗。农历大年三十天还未亮,她便迫不及待地向院领导发出了请求,农历正月初一,她便与同事全副武装投入一线,为老乡采集核酸。深冬凛冽的寒风吹得睁不开眼睛,连续的室外作战,整个人几乎都要冻僵。小朋友不配合,她便最美一跪,暖心轻采,最大限度让小朋友感到舒适。在疫情突发的前提下,往日里积累的经验一下子派上了用场,她感到巨大的欣慰和前所未有的价值感,这,就是使命。

医者仁心。多年来,韩文会始终全心全意投入工作,抛家舍业、无私奉献,践行一名党员和医务工作者的使命。她牢记精细是医务工作者的生命,无论是疫情防控,还是远程会诊等工作,还是领导交办的各项任务,都认真负责、精益求精、严谨细致、一丝不苟,高标准高质量完成。她日均工作10小时,家庭琐事都交给丈夫和老人,最忙的时候家中两个幼子两个月没有见到妈妈。她献出爱心,积极为灾区捐款,为受疫情影响地区捐款,多

次为陌生的病号和弱势群体垫付医药费,树立共产党员的好作风好形象,诠释了人间大爱。

不久前的一个晚上,她和家人带着两个年幼的孩子来到离家不远的广场上玩,远处突然传来一阵呼救声,她第一时间跑过去,原来是跳广场舞的一位阿姨突然倒地,呼吸心跳骤停。她一边紧急施救,一边拨打急救电话,一边立即对患者进行心肺复苏,十多分钟后,患者渐渐恢复自主呼吸心跳,但是意识还没有完全恢复,恰好这时120救护车也赶到。因为一时之间联系不上患者家属,她不敢放心跟着上了120救护车,来到医院。她作为患者“家属”跑前跑后,垫付医药费。原来患者是冠状动脉粥样硬化性心脏病急性发作,一个多小时后,患者逐渐恢复意识,各项生命体征平稳下来,家属也陆续赶到医院,她才悄悄地回了家,两个孩子在家里懂事地等着妈妈,却在开门见到她的刹那“哇哇”大哭了起来。第二天阿姨的儿子找到她,深深地向她鞠了一躬表示感谢,她婉言谢绝了家属带来的礼物,体现了一名医务工作者崇高的职业道德和良好的思想素质。